

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
ФГБОУ ВО «Московский государственный
медико-стоматологический университет
имени А.И. Евдокимова» Минздрава
России
Д.м.н., профессор

Н.И. Крихели
2019 г.

О Т З Ы Л

о научно-практической значимости диссертационной работы Киселева Дмитрия Николаевича на тему «Клинико-социальные характеристики лиц, совершивших попытку самоубийства, и организация скорой суицидологической помощи», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия».

Актуальность исследования. Всемирная организация здравоохранения расценивает суицидальное поведение как одну из важнейших медико-социальных проблем современности. Это обусловлено высокой долей суицидов в структуре преждевременной смертности населения, отмечающейся в последние годы тенденцией к увеличению их частоты во многих странах мира; омоложением контингента лиц, покончивших с собой, огромным моральным и материальным ущербом, который самоубийства наносят обществу (Положий Б.С., 2019; Кекелидзе З.И. с соавт. 2018; Huang, X., Ribeiro, J.D., Musacchio, K.M., Franklin, J.C., 2017 и др.). Учитывая вышеизложенное, продолжает оставаться высокой потребность в эффективных методах предупреждения и снижения частоты суицидов, что требует проведения целенаправленных клинико-социальных исследований, определяющих различные факторы риска суицидального поведения в их сложном взаимодействии. Наименее изученным аспектом этой проблемы являются суицидальные попытки. Результаты научных исследований данной формы суицидального поведения наиболее противоречивы, немногочисленны и трудно сопоставимы (Панченко Е.А., 2016; Wilcox,

Н.С., Wyman, P.A., 2016; Зотов П.Б. с соавторами, 2018; Khemakhem, K. et al., 2017). Это касается как роли разнообразных клинических и социальных факторов в формировании незавершенных суицидов, так и, в еще большей степени, выявления лиц, совершивших покушение на самоубийство, и оказания им реабилитационной и профилактической суицидологической помощи. Решению этих проблем посвящена диссертационная работа Киселева Д.Н., целью которой является разработка обоснования и этапов оказания скорой суицидологической помощи лицам, совершившим покушение на самоубийство, психиатрическими бригадами Скорой медицинской помощи на основе изучения клинических и социальных факторов риска суицидального поведения. Задачи исследования четко сформулированы автором и дают полное представление о реализации цели работы.

Новизна полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. На материале сплошного изучения лиц, совершивших покушение на самоубийство и освидетельствованных автором лично, определены и систематизированы клинические (клинико-психопатологические и клинико-катамнестические), личностно – психологические и социальные детерминанты этой формы суицидального поведения. На большом клиническом материале получена новая информация о мотивах, обстоятельствах, видах, способах и других характеристиках незавершенных суицидов. Представлена созданная автором новая клинико-феноменологическая типология, в основу которой положен вектор мотивации, приводящий к формированию суицидальных намерений и их реализации. Впервые разработана система оказания скорой суицидологической помощи в острый постсуицидальный период психиатрическими бригадами Скорой медицинской помощи и ее последующие этапы.

Соответствие работы требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Диссертационное исследование характеризуется достаточным объемом и репрезентативностью первичного клинического материала (121 наблюдение), четким подходом к его систематизации и обработке. Научный анализ материала осуществлен с использованием современных и адекватных задачам исследования методов: клинико-эпидемиологического, клинико-психопатологического, клинико-катамнестического, медико-социологического и математико-статистического. Обоснованность и

достоверность научных положений, выводов и рекомендаций диссертации Киселева Д.Н. обусловлены методически грамотным построением исследования.

Автором проведено изучение клинических и социальных детерминантов суицидального поведения, описаны факторы суицидального риска у пациентов, совершивших суицидальные попытки. Разработан и успешно апробирован алгоритм оказания скорой суицидологической помощи и ее последующих этапов. Совокупность полученных автором результатов полностью раскрывает цель исследования. В положениях, выносимых на защиту, содержатся новые, представляющие научный и практический интерес закономерности. Выводы четко сформулированы, раскрывают цель и задачи исследования, полностью согласуются с полученными результатами.

В автореферате диссертации полно и последовательно отражено содержание проведенного исследования. Основные научные результаты опубликованы в 8 работах, в том числе, в 5 научных статьях в рецензируемых ВАК РФ журналах.

Значимость полученных результатов для науки и практики. Безусловную теоретическую и практическую значимость имеют полученные автором данные о распространенности, формах и клинических проявлениях психической патологии у лиц, совершивших суицидальные попытки; predisposиционных факторах, играющих важную роль в формировании склонности к суицидальным действиям, а также о социальных предикторах суицидального поведения. Предложенная автором новая клинико-феноменологическая типология суицидального поведения в зависимости от вектора мотивации суицидальных намерений вносит вклад в научные представления о данном феномене.

В практическом отношении особую значимость имеет разработанная автором система оказания скорой суицидологической помощи, способствующая повышению ее эффективности и определению предпосылок для последующего оказания психиатрической помощи (психиатрический стационар, амбулаторное лечение, помощь в домашних условиях). Разработанная клинико-феноменологическая типология суицидальных попыток позволит повысить качество диагностики и оказания специализированной суицидологической помощи. Внедрение созданной системы оказания скорой суицидологической помощи в работу психиатрических бригад Скорой медицинской помощи даст возможность повысить качество помощи суицидентам и

внесёт вклад в предупреждение у них повторных суицидальных действий.

В целом, теоретическое и практическое значение диссертационной работы Киселева Д.Н. определяется тем, что полученные автором результаты определяют принципы построения системы антикризисной помощи суицидентам, осуществляемой психиатрической бригадой Скорой медицинской помощи. Это не только вносит вклад в решение важной научной проблемы предупреждения рецидивов суицидального поведения и повторных суицидальных действий, но и позволит повысить эффективность профилактики суицидов в стране. Принципиальных замечаний к работе нет.

Рекомендации по использованию результатов исследования.

Результаты диссертационного исследования Киселева Д.Н. могут быть использованы в практической деятельности Станций скорой медицинской помощи, отделений неотложной помощи психиатрических стационаров и психоневрологических диспансеров, кабинетов социально-психологической помощи при кризисных состояниях. Разработанная автором система оказания скорой суицидологической помощи внедрена в работу Станции скорой и неотложной медицинской помощи города Москвы им. А. С. Пучкова, филиала психиатрической клинической больницы № 1 им. Н.А. Алексеева «Психоневрологический диспансер № 23», филиалов психиатрической клинической больницы № 4 им. П.Б. Ганнушкина «Психоневрологические диспансеры № 7, 8, 9, 16».

Теоретические и прикладные материалы диссертации целесообразно использовать в педагогическом процессе в рамках учебных программ повышения квалификации для врачей-психиатров и врачей общемедицинской сети.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационное исследование Киселева Дмитрия Николаевича «Клинико-социальные характеристики лиц, совершивших попытку самоубийства, и организация скорой суицидологической помощи» представляет собой самостоятельную законченную научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований, решена научная задача – разработка клинико-феноменологической типологии суицидальных попыток и разработка обоснования и этапов оказания скорой (неотложной) суицидологической помощи психиатрическими бригадами Скорой

медицинской помощи. Диссертационная работа полностью соответствует требованиям пунктов 9 - 11 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «психиатрия».

Отзыв на диссертацию и автореферат обсужден на заседании Кафедры психиатрии, наркологии и психотерапии «20» ноября 2019 г., протокол № 14.

Профессор кафедры психиатрии,
наркологии и психотерапии
ФГБОУ ВО «Московский
государственный медико-стоматологический
университет имени А.И. Евдокимова»
Минздрава России,
доктор медицинских наук
(14.01.06. психиатрия)

С.А. Овсянников

Подпись профессора С.А. Овсянникова заверяю:

Ученый секретарь,
доктор медицинских наук,
профессор

Ю.А. Васюк

Адрес: 127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1;
телефон: 8 (495) 609-67-00; e-mail: msmsu@msmsu.ru